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Аннотация: Казенное предприятие среди субъектов финансового права выделяется своей 
спецификой как форма государственного унитарного предприятия, основанного на праве 
оперативного управления. В отношении финансов казенные предприятия находятся в госу-
дарственном подчинении уполномоченных органов, влияющих на финансовую деятельность 
и самостоятельность казенных предприятий. Совершенствование деятельности казенных 
предприятий является одним из государственных приоритетных направлений. Продукция 
предприятия и доходы от использования имущества, находящегося в оперативном управ-
лении предприятия, а также имущество, приобретенное им за счет доходов от своей де-
ятельности, являются федеральной собственностью.Казенное предприятие организует 
свою финансово-хозяйственную деятельность исходя из необходимости выполнения работ 
и оказания услуг в соответствии с утвержденными в установленном порядке сметой дохо-
дов и расходов и программой деятельности предприятия.Распределение и использование до-
ходов казенного предприятия осуществляются в установленном порядке.Казенное предпри-
ятие осуществляет оперативный и бухгалтерский учет результатов своей деятельности 
и представляет отчетность в установленном порядке. В статье использовались общена-
учные (логический, исторический, системный, функциональный и др.) и частнонаучные (фор-
мально-юридический, статистический, социологический, моделирование, прогнозирование и 
др.) методы познания, направленные на раскрытие обозначенной статьи и круга актуаль-
ных задач. Казенное предприятие среди субъектов финансового права является юридическим 
лицом, которое имеет самостоятельный баланс, расчетный и иные счета в кредитных ор-
ганизациях, круглую печать, содержащую его полное фирменное наименование на русском 
языке и адрес предприятия.Наряду с другими субъектами финансового права казенное пред-
приятия имеет определенные права и несет обязанности, выполнение и соблюдение кото-
рых гарантируют мобилизацию, распределение (перераспределение) и использование госу-
дарственных (муниципальных) денежных фондов.
Ключевые слова: субъекты финансового права, система субъектов, казенное предприятие, 
правосубъектность, правоспособность, коллективные субъекты, индивидуальные субъек-
ты, руководство предприятием, финансовая деятельность, аудит казенного предприятия.
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Финансовое право, являясь самосто-
ятельной�  отраслью права, опреде-
ляет свой�  предмет регулирования, 

т.е. общественные отношения и соответ-
ственно круг участников — субъектов как 
носителей�  юридических прав и обязан-

ностей� , которые обеспечивают процесс 
планового собирания, распределения (пе-
рераспределения) и использования денеж-
ных средств.

Изучение финансово-правового статуса 
казенного предприятия в системе субъектов 
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финансового права позволяет выявить осо-
бенности реализации его прав и обязанно-
стей� , особенности установления финансов-
правовой�  ответственности, а также отметить 
современные правовые реалии и возможно-
сти совершенствования законодательства и 
правоприменительной�  практики.

Являться субъектом финансового права, 
значит обладать финансовой�  правосубъек-
тностью и как следствие этого участвовать 
в финансовых правоотношениях. Проф. Е. 
Ю. Грачева субъекты финансового права 
классифицирует по следующим трем груп-
пам, каждая из которых отличается своими 
особенностями1:

1) государство и его территориальные 
подразделения (Россий� ская Федерация 
как многоуровневое образование, обла-
дающее верховенством власти, субъекты 
Россий� ской�  Федерации (республики, края, 
области, города федерального значения — 
Москва и Санкт-Петербург, автономная 
область, автономные округа), муници-
пальные образования, административно-
территориальные единицы, входящие в 
состав муниципального образования, ад-
министративно-территориальные образо-
вания особого режима).

Государство (Россий� ская Федерация в 
целом и субъекты РФ) является субъектом 
финансового права, обладая компетенци-
ей�  в области финансовой�  деятельности, 
которая закреплена в Конституции РФ, На-
логовом кодексе РФ, Бюджетном кодексе 
РФ, в конституциях и уставах субъектов РФ 
и других актах. Государство занимает гла-
венствующее положение среди субъектов 
финансового права. Именно в лице своих 
органов и должностных лиц оно применя-
ет принудительные меры воздей� ствия к 

1  Грачева Е. Ю. Финансовое право. Учебное пособие. 
М.: Проспект, 2009. С.19.

субъектам финансового права, поскольку 
деятельность государства, органов госу-
дарственной�  власти и муниципальных об-
разований�  носит публичный�  характер. 

Федеративность определяет положе-
ние субъектов Россий� ской�  Федерации, 
содержание их полномочий�  в рамках го-
сударства с концентрированием налого-
во-бюджетных полномочий�  у Россий� ской�  
Федерации2. Россий� ская Федерация и ее 
субъекты выступают в таких финансовых 
правоотношениях, как бюджетные, в от-
ношениях, связанных с государственным 
(или муниципальным) долгом при выпу-
ске облигаций�  государственных (или му-
ниципальных) зай� мов, при использовании 
банковского кредита для покрытия недо-
статка бюджетных средств; 

Муниципальные образования являют-
ся субъектом финансового права в отно-
шении: формирования и исполнения мест-
ного бюджета; выпуска муниципальных 
зай� мов, установления местных налогов и 
сборов; Также ФЗ «О финансовых основах 
местного самоуправления в Россий� ской�  
Федерации», статьи 139 и 141 Бюджетного 
Кодекса РФ, а также определяют: из бюдже-
та субъекта РФ местному бюджету выде-
ляются: а) средства из фонда финансовой�  
поддержки муниципальных образований� ; 
б) субвенции и иные формы помощи, пред-
усмотренные бюджетным законодатель-
ством субъекта РФ. 

2) коллективные субъекты (органы 
государственной�  представительной�  и ис-
полнительной�  власти, органы местного са-
моуправления, предприятия, учреждения, 
организации). Коллективные субъекты 
финансового права — организации состав-

2  Древаль Л.Н. Субъекты российского финансового 
права: теоретико-правовое исследование. Автореф. дис. 
. докт. юрид. наук / Древаль Л. Н. — М., 2009. — 469 с.
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ляют самый�  большой�  круг субъектов фи-
нансового права. Органы государственной�  
представительной�  и исполнительной�  вла-
сти занимают особенное место, они именно 
те субъекты, участие которых в финансо-
вых правоотношениях обязательно по вы-
ражению государственной�  воли, поскольку 
они являются органами общей�  и отрасле-
вой�  компетенции и реализуют финансовую 
деятельность государства в императивном 
порядке. Например, Министерство финан-
сов, Министерство промышленности, Счет-
ная палата, Федеральное казначей� ство, 
Федеральная налоговая служба, Федераль-
ное агентство по управлению федераль-
ным имуществом и т.д., которые в отноше-
нии казенных предприятий�  осуществляют 
полномочия по финансовому контролю и 
надзору с части получения и использова-
ния казенным предприятием бюджетных 
средств, проверки правильности использо-
вания казенным предприятием имущества, 
находящимся у него на праве оперативного 
управления, контроля за эффективностью 
управления казенным предприятием, устра-
нения и предупреждения нарушений�  и др.

Организации и предприятия участву-
ют в финансовых правоотношениях через 
внесение налогов, обязательных плате-
жей� , получение ассигнований� ; Централь-
ный�  Банк среди коллективных органов 
выполняет двоякую роль, являясь, с одной�  
стороны субъектом налогообложения, пре-
доставления кредитов, а с другой�  стороны 
органом контроля и надзора, осуществля-
ющим, банковский�  и валютный�  контроль; 
правила проведения банковских операций� ; 
регистрацию эмиссии ценных бумаг, выпу-
скаемых кредитными организациями; ре-
гистрацию и отзыв лицензий�  у кредитных 
организаций�  и т.д. 

Среди некоммерческих организаций� , 
не связанных с властными полномочия-

ми, большую группу составляют бюджет-
ные учреждения, деятельность которых 
состоит в осуществлении социальных по-
требностей�  общества в образовательных, 
научных, социальных, культурных и др. 
сферах. Бюджетные учреждения как субъ-
екты финансового права имеют характер-
ные черты, состоящие из совокупности 
признаков: юридического лица, неком-
мерческой�  организации, коллективно-
го субъекта финансового права3. Особую 
роль для них играют правоустанавливаю-
щие документы, а именно Уставы бюджет-
ных учреждений� . Их правосубъектность 
определяется в соответствии с целями, 
для которых они созданы.

Среди некоммерческих организаций� , 
т.е. организаций� , которые могут осущест-
влять предпринимательскую деятель-
ность лишь для достижения целей�  созда-
ния важно отметить казенные учреждения. 
В соответствии с ФЗ № 83 от 08.05.2010 г. 
«О внесении изменений�  в отдельные за-
конодательные акты в связи с совершен-
ствованием правового положения государ-
ственных (муниципальных) учреждений�  
казенное учреждение — это государствен-
ное (муниципальное) учреждение, осу-
ществляющее оказание государственных 
(муниципальных) услуг, выполнение работ 
и (или) государственных (муниципальных) 
функций�  в целях обеспечения реализации 
предусмотренных законодательством РФ 
полномочий�  органов государственной�  вла-
сти (государственных органов) или орга-
нов местного самоуправления, финансовое 
обеспечение деятельности которого осу-
ществляется за счет средств соответству-
ющего бюджета на основании бюджетной�  

3  Бит-Шабо И. В. Бюджетные учреждения как субъекты 
финансового права.. Автореф. дис. . докт. юрид. наук / 
Бит-Шабо И. В. — М., 2004. — 189 с.

Перспективы и новые пути развития налогового законодательства
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Следует отметить, что понятия «субъ-
ект финансового права» и «субъект фи-
нансового правоотношения» различны. 
Быть субъектом финансового права, 
значит — обладать финансовой�  право-
субъектностью (т.е. финансовой�  право-
способностью как способностью иметь 
финансовые права и обязанности на про-
тяжении всего функционирования или 
жизни субъекта, дееспособностью как 
способностью своими дей� ствиями осу-
ществлять финансовые права и обязан-
ности, деликтоспособностью как способ-
ностью отвечать за свои неправомерные 
дей� ствия) и быть участником конкрет-
ных финансовых правоотношений� . Таким 
образом быть субъектом финансового 
права, значит обладать потенциальной�  
возможностью участвовать в финансовом 
правоотношении. Быть субъектом кон-
кретного финансового правоотношения, 
значит, участвуя в нем, реализовывать 
свои субъективные права и обязанности. 
Так Алексеев С. С. отмечает, что субъект 
финансового правоотношения — это ре-
альный�  участник конкретных правоотно-
шений� 4. Следовательно, субъект финан-
сового права — понятие более широкое, 
чем субъект (участник) финансового пра-
воотношения. Носитель финансовых прав 
и обязанностей�  может не вступать в кон-
кретные правоотношения. Реализовав 
свою правосубъектность, субъект финан-
сового права становится субъектом фи-
нансового правоотношения. Финансовая 
правосубъектность обладает самостоя-
тельностью, границы которой�  закрепле-
ны законодательством и является усло-
вием финансово-правового статуса. 

4  Древаль  Л.Н. Субъекты российского финансового 
права: теоретико-правовое исследование. Автореф. дис... 
докт. юрид. наук / Древаль Л. Н. — М., 2009. — 469 с.

сметы. В казенном учреждении в отличие 
от казенного предприятия формируется 
уставной�  фонд. Финансовый�  контроль ка-
зенного учреждения является обязатель-
ным элементом учетной�  политики в соот-
ветствии с ст. 19 ФЗ от 06.12.2011 г. № 402 
ФЗ «О бухгалтерском учете». Внутренний�  
финансовый�  контроль казенного учреж-
дения осуществляется в соответствии с п. 
4 инструкции № 157н и п. 157 инструкции  
№ 191н. Исходя из этих требований�  состав-
ляется положение о внутреннем финансо-
вом контроле.

Коммерчески организации являются 
самостоятельными коллективными субъ-
ектами финансового права, основная цель 
деятельности которых — извлечение при-
были, т.е. предпринимательская деятель-
ность. Как правило, они выступают как 
налогоплательщики, а также в качестве 
налоговых агентов. Согласно п.2 ст. 9, 24 
НК РФ налоговыми агентами признают-
ся организации, на которые возложены 
обязанности по исчислению, удержанию у 
налогоплательщика и перечислению в со-
ответствующий�  бюджет (внебюджетный�  
фонд) налогов.

Банки являются коллективными субъ-
ектами финансового права в отношении 
обязанностей�  по приостановлению опера-
ций�  по счетам налогоплательщиков, взы-
сканию налогов и сборов по решению на-
логового органа (в ст. 60 и 76 НК РФ).

3) индивидуальные субъекты (граж-
дане РФ, иностранные граждане, лица без 
гражданства). Индивидуальные субъекты 
выступают активными участниками фи-
нансово-правовых отношений� . Их права и 
обязанности связаны, как правило, с нало-
говыми и другими обязательными плате-
жами, поступающими в государственную 
или муниципальную казну, кредита, стра-
хования.

DOI: 10.7256/1812-8688.2014.4.11685
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многих уникальных правовых форм управ-
ления государственной�  собственностью, 
занимают центральное место государ-
ственного сектора. Казенные предприятия 
выполняют поставленные перед ними за-
дачи, среди которых одними из приори-
тетных являются наиболее продуктивное 
удовлетворение государственных потреб-
ностей�  в товарах и услугах и максимальное 
извлечение прибыли, развитие производ-
ства и научно-исследовательских разра-
боток, а также удовлетворение социально-
экономических задач. В настоящее время 
казенные предприятия переживают свое 
перерождение и их гражданско-правовой�  и 
финансово-правовой�  статус заметно отли-
чается от дореволюционного и советского 
периода. Старт к развитию современного 
законодательства о казенных предпри-
ятиях определили указ Президента РФ от 
1994 года «О реформе государственных 
предприятий� »5, постановление Правитель-
ства РФ 1994 года «Об утверждении типо-
вого устава казенного завода (казенной�  
фабрики, казенного хозяй� ства), созданно-
го на базе ликвидированного федерально-
го государственного предприятия»6, Граж-
данский�  кодекс Россий� ской�  Федерации7, 
Федеральный�  закон от 14 ноября 2002 г.  
«О государственных и муниципальных 
унитарных предприятиях»8. В настоящее 
время важным нормативно-правовым ак-
том является Постановление Правитель-
ства РФ от 15.12.2007 г. № 872 «О создании 

5  Грачева Е. Ю. Финансовое право. Учебное пособие. 
М.: Проспект, 2009. С.19.
6  Грачева Е. Ю. Финансовое право. Учебное пособие. 
М.: Проспект, 2009. С.19.
7  Бит-Шабо И. В. Бюджетные учреждения как субъекты 
финансового права.. Автореф. дис. . докт. юрид. наук / 
Бит-Шабо И. В. — М., 2004. — 189 с.
8  Грачева Е. Ю. Финансовое право. Учебное пособие. 
М.: Проспект, 2009. С.19.

Финансовая дееспособность наступает 
с определенного момента. Таким образом, 
до достижения определенного момента 
субъект финансового права может быть 
финансово правоспособным, но не являть-
ся финансово дееспособным.

Так физические лица как индивидуаль-
ные субъекты финансового права (граж-
дане РФ, иностранные граждане, лица без 
гражданства), обладают финансовой�  пра-
восубъектностью, которая определяется 
через их правосопособность (ст. 21, 23, 24 
Налогового кодекса РФ) и десспособность. 
Для физических лиц дееспособность насту-
пает с момента достижения определенного 
возраста. В целом она возникает по дости-
жении физическим лицом 16 лет и сопря-
жена с наступлением по достижении этого 
возраста финансовой�  деликтоспособности 
(п. 2 ст. 107 НК).

Казенное предприятие среди субъек-
тов финансового права выделяется своей�  
спецификой�  как форма государственно-
го унитарного предприятия, основанного 
на праве оперативного управления, цель 
деятельности которого осуществление 
предпринимательской�  деятельности и си-
стематическое получение прибыли. Это 
коммерческая организация, не наделенная 
правом собственности за закрепленным за 
ним имуществом (ст. 113 ГК), ст. 2 ФЗ 161.

В отношении финансов казенные пред-
приятия находятся в государственном 
подчинении уполномоченных органов, 
влияющих на финансовую деятельность 
и самостоятельность казенных предпри-
ятий� . Совершенствование деятельности 
казенных предприятий�  является одним 
из государственных приоритетных на-
правлений� .

Экономика не может существовать без 
государственного сектора, в котором ка-
зенные предприятия, являясь одной�  из не-
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ет казенные предприятия в отраслях хо-
зяй� ства наиболее экономически ценных, в 
которых может создаваться повышенная 
норма прибыли (например, почта, связь) 
или, наоборот, в которых требуются дота-
ции из бюджета (например, оборонные от-
расли промышленности)11. 	

Таким образом, казенные предприятия 
необходимы государству при производстве 
отдельных видов продукции, обеспечива-
ющих безопасность страны, государствен-
ные нужды или убыточные производства. 
Как отмечает Куликова А. А., задача созда-
ния механизма управления деятельностью 
публичных предприятий�  — одно из важ-
ней� ших направлений�  реформы, ее успеш-
ное решение требует пересмотра принци-
пов и приоритетов в области управления и 
распоряжения государственным и муници-
пальным имуществом12. 

Казенное предприятие — это унитар-
ное предприятие на праве оперативного 
управления, образованное на базе государ-
ственного или муниципального имуще-
ства, учредительным документом которого 
является Устав, утвержденный�  уполномо-
ченным государственным органом или ор-
ганом местного самоуправления (ст. 115 
ГК РФ), т.е. Правительством РФ, субъектом 
РФ или органом местного самоуправления. 
Управление предприятием осуществляет 
единоличный�  орган исполнительной�  вла-
сти — директор, который�  назначается на 
должность собственником предприятия в 
установленном порядке. Являясь юриди-
ческим лицом, казенное предприятие мо-
жет участвовать в деятельности коммер-
ческих и некоммерческих организаций� . 

11  Грачева Е. Ю. Финансовое право. Учебное пособие. 
М.: Проспект, 2009. С.19.
12  АлексеевС.С. Указ. соч. М., 1982. Т. 2. С. 140; 
Теория государства и права / Под ред. Н.И. Матузова,  
А.В. Малько. М., 1997. С. 482.

и регулировании деятельности федераль-
ных казенных предприятий� »9.

Проблемы, возникающие в процессе 
их деятельности, не свидетельствуют о 
безоговорочной�  неэффективности казен-
ных предприятий� , однако существуют раз-
личные точки зрения о целесообразности 
сохранения таких предприятий� . Обязан-
ность государства нести субсидиарную от-
ветственность по  обязательствам казен-
ных предприятий�  создаё�т потенциальную 
возможность увеличения государственных 
расходов и нагрузки на бюджетную систе-
му, вероятно поэтому казё�нные предпри-
ятия, дей� ствующие на праве оперативного 
управления, не  получили широкого рас-
пространения.

Совершенствование управления госу-
дарственным и муниципальным имуще-
ством является стратегически важным и 
экономически целесообразным приори-
тетом для Россий� ской�  Федерации на со-
временном этапе развития, поскольку ка-
зенные предприятия являются одной�  из 
немногих структур, обеспечивающих реа-
лизацию первоочередных экономических 
задач государства.

Кроме исторически сложившихся фак-
торов создания таких предприятий�  (напри-
мер, для организации малорентабельных, 
но социально значимых производств, таких 
как, производство соли, пороха, спичек, по-
лиуретана и тп.) это связано, как правило, с 
реформой�  экономики (особенности органи-
зации финансово-хозяй� ственной�  деятель-
ности казенного предприятия10. 

Исходя из существующей�  практики в 
Россий� ской�  Федерации государство созда-

9  Грачева Е. Ю. Финансовое право. Учебное пособие. 
М.: Проспект, 2009. С.19.
10  Грачева Е. Ю. Финансовое право. Учебное пособие. 
М.: Проспект, 2009. С.19.
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5) необходимо производство отдельных 
видов продукции, изъятой�  из оборота или 
ограниченно оборотоспособной� ; 6). Необ-
ходимо осуществление отдельных дотиру-
емых видов деятельности и ведения убы-
точных производств; 7). Осуществляется 
деятельность, предусмотренная федераль-
ными законами исключительно для казен-
ных предприятий� .

Руководство предприятием осущест-
вляет единоличный�  орган исполнительной�  
власти — директор. Назначение директора 
на должность, заключение и прекращение 
трудового договора с ним осуществляется 
собственником имущества предприятия 
в установленном порядке. Директор ка-
зенного предприятия дей� ствует от имени 
предприятия без доверенности, представ-
ляет его интересы на территории Россий� -
ской�  Федерации и за ее пределами, совер-
шает в установленном порядке сделки от 
имени предприятия, утверждает струк-
туру и штатное расписание предприятия, 
осуществляет прием на работу работни-
ков, заключает, изменяет и прекращает 
трудовые договоры, издает приказы, вы-
дает доверенности в установленном по-
рядке, организует выполнение решений�  
собственника имущества предприятия, 
утверждает положения о филиалах и пред-
ставительствах, назначает на должность и 
освобождает от должности руководителей�  
филиалов и представительств, выдает им 
доверенность, отчитывается о деятельно-
сти предприятия в установленном поряд-
ке, подлежит аттестации в установленном 
порядке, несет ответственность в соответ-
ствии с законодательством Россий� ской�  Фе-
дерации. Директор утверждает штатную 
численность работников казенного пред-
приятия самостоятельно в пределах фонда 
оплаты труда и лимита численности работ-
ников, установленных уполномоченным 

Имущество принадлежит предприятию на 
праве оперативного управления. В соот-
ветствии п. 2 ст. 20 Федерального закона 
№ 161-ФЗ собственник имущества казен-
ного предприятия вправе доводить до ка-
зенного предприятия обязательные для 
исполнения заказы на поставки товаров, 
выполнение работ, оказание услуг для му-
ниципальных нужд. Реестр имущества ве-
дет Федеральное агентство по управлению 
имуществом. 

В соответствии со ст. 115 ГК РФ казен-
ное предприятие может быть создано на 
базе государственного или муниципаль-
ного учреждения. Казенное предприятие 
создается по решению Правительства пу-
тем учреждения, реорганизации существу-
ющего унитарного предприятия в форме 
разделения, выделения либо слияния, а 
также путем изменения вида унитарного 
предприятия, основанного на праве хозяй� -
ственного ведения. В соответствии с п. 4 
ст. 8 Закона № 161-ФЗ может быть создано 
только в случае, если: 1) преобладающая 
и значительная доля производимой�  про-
дукции, выполняемых работ, оказываемых 
услуг предназначена для федеральных го-
сударственных нужд, нужд субъекта Рос-
сий� ской�  Федерации или муниципального 
образования; 2) необходимо использовать 
имущество, приватизация которого запре-
щена, в том числе имущества, обеспечиваю-
щего безопасность Россий� ской�  Федерации, 
функционирование воздушного и водного 
транспорта, реализацию иных стратегиче-
ских интересов РФ; 3). Требуется осущест-
влять деятельность по производству то-
варов, выполнению работ, оказанию услуг, 
реализуемых по установленным государ-
ством ценам в целях решения социальных 
задач; 4). Разрабатываются и производятся 
отдельные виды продукции, обеспечиваю-
щей�  безопасность Россий� ской�  Федерации; 
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ятельности, утвержденный�  учредителем 
предприятия, определяет деятельность 
казенного предприятия и в обязательном 
порядке определяет основные показатели 
по производству продукции (работ, услуг): 
объем поставок продукции (работ, услуг) с 
указанием номенклатуры и ассортимента, 
требований�  к качеству, сроков, цен; объем 
средств, выделяемых из бюджета учреди-
теля предприятия; лимит численности ра-
ботников; фонд оплаты труда и норматив 
уменьшения его при невыполнении пока-
зателей�  плана-заказа; задания по подго-
товке и переподготовке кадров, созданию 
и освоению новых видов продукции, вводу 
в дей� ствие и выводу производственных 
мощностей� . В соответствии с утвержден-
ным планом (заказом), определяющим 
объемы производимой�  продукции (вы-
полняемых работ, услуг), осуществляется 
производственно-хозяй� ственная деятель-
ность казенного предприятия. 

Как юридическое лицо отвечает по 
обязательствам всем принадлежащим ему 
имуществом. Предприятие не несет ответ-
ственность по обязательствам Россий� ской�  
Федерации. Россий� ская Федерация не не-
сет ответственность по обязательствам 
Предприятия, за исключением случаев, 
предусмотренных законодательством Рос-
сий� ской�  Федерации.

Россий� ская федерация, субъект или му-
ниципальное образование несут субсиди-
арную ответственность по обязательствам 
казенного предприятия при недостаточно-
сти его имущества.

Особенности ответственности казенного 
предприятия по своим обязательствам опре-
деляются правилами пункта 4 статьи 115, 
пункта 3 статьи 120, пунктов 3–6 статьи 120.1 
и пункта 2 статьи 120.2 ГК РФ.

Казенное предприятие может быть ре-
организовано или ликвидировано в соот-

министерством. Руководитель казенного 
предприятия ежегодно разрабатывает и 
представляет в уполномоченное мини-
стерство для подготовки предложений�  к 
проекту бюджета субъекта на очередной�  
финансовый�  год и плановый�  период про-
ект программы деятельности казенного 
предприятия13.

Отношения по поводу формирования, 
распределения и использования фондов 
денежных средств казенных предприятий� , 
а также финансирование деятельности ка-
зенных предприятий� , включая кредитова-
ние, субсидии, субвенции, отношения по 
перечислению прибыли в бюджет и уплате 
налогов и сборов регулируются финансо-
вым правом. 

Основным источником финансирова-
ния деятельности казенного предприятия 
является федеральный�  бюджет и доходы 
от использования имущества. Деятель-
ность предприятия осуществляется в со-
ответствии со сметой�  доходов и расходов, 
утверждаемой�  в установленном порядке, 
она является основой�  планирования фи-
нансово-хозяй� ственной�  деятельности, а 
программа деятельности позволяют соб-
ственнику контролировать финансово-хо-
зяй� ственную деятельность, отслеживать 
целевое использование средств. В казен-
ном предприятии создаются фонды: ре-
зервный� , социальный� , жилищный� , фонд 
материального поощрения работников 
предприятия. Формируются указанные 
фонды путем ежегодных отчислений�  от 
чистой�  прибыли, остающий� ся в распоря-
жении предприятия.

Уставной�  фонд в соответствии с ФЗ «О 
государственных и муниципальных уни-
тарных предприятиях не формируется. 
Бизнес-план финансово-хозяй� ственной�  де-

13  «Российская газета», № 156, 18.08.1994.
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на финансовую деятельность и самосто-
ятельность казенных предприятий� . Со-
вершенствование деятельности казенных 
предприятий�  является одним из государ-
ственных приоритетных направлений� .

Казенное предприятие среди субъек-
тов финансового права является юриди-
ческим лицом, которое имеет самостоя-
тельный�  баланс, расчетный�  и иные счета в 
кредитных организациях, круглую печать, 
содержащую его полное фирменное наи-
менование на русском языке и адрес пред-
приятия.

Наряду с другими субъектами финан-
сового права казенное предприятия имеет 
определенные права и несет обязанности, 
выполнение и соблюдение которых гаран-
тируют мобилизацию, распределение (пе-
рераспределение) и использование госу-
дарственных (муниципальных) денежных 
фондов.

Продукция предприятия и доходы от 
использования имущества, находящегося 
в оперативном управлении предприятия, 
а также имущество, приобретенное им за 
счет доходов от своей�  деятельности, явля-
ются федеральной�  собственностью.

Казенное предприятие организует 
свою финансово-хозяй� ственную деятель-
ность исходя из необходимости выполне-
ния работ и оказания услуг в соответствии 
с утвержденными в установленном поряд-
ке сметой�  доходов и расходов и програм-
мой�  деятельности предприятия.

Распределение и использование дохо-
дов казенного предприятия осуществля-
ются в установленном порядке.

Казенное предприятие осуществляет 
оперативный�  и бухгалтерский�  учет резуль-
татов своей�  деятельности и представляет 
отчетность в установленном порядке.

За непредставление отчетности, нару-
шение сроков ее представления и искаже-

ветствии с законодательством по решению 
Правительства РФ, субъекта РФ или органа 
местного самоуправления. В соответствии 
со статьей�  65 ГК РФ по решению суда может 
быть признано несостоятельным (банкро-
том) юридическое лицо, являющееся ком-
мерческой�  организацией� , за исключением 
казенного предприятия, а также юриди-
ческое лицо, дей� ствующее в форме потре-
бительского кооператива либо благотво-
рительного или иного фонда, если оно не 
в состоянии удовлетворить требования 
кредиторов. Таким образом, в силу п. 1 ст. 
65 ГК РФ казенное предприятие не может 
быть ликвидировано вследствие несосто-
ятельности (банкротства), что обеспечи-
вает сохранность имущества и его защиту 
для эффективного использования, снижая 
тем самым риск деятельности.

Государственный�  финансовый�  кон-
троль казенных предприятий�  включает в 
себя контроль выполнения установленных 
финансовых нормативов деятельности; 
контроль соблюдения обязательств по пе-
речислению определенной�  части прибыли 
собственнику имущества, закрепленно-
го за казенным предприятием; контроль 
использования бюджетных средств, пре-
доставленных казенным предприятиям; 
контроль уплаты обязательных платежей�  
(налогов и сборов) в бюджет. В казенных 
предприятиях осуществляется аудитор-
ский�  (независимый� , негосударственный�  
вид контроля) и государственный�  внеш-
ний�  или внутриведомственный�  контроль.

Казенное предприятие среди субъек-
тов финансового права выделяется своей�  
спецификой�  как форма государственного 
унитарного предприятия, основанного на 
праве оперативного управления. В отно-
шении финансов казенные предприятия 
находятся в государственном подчине-
нии уполномоченных органов, влияющих 

DOI: 10.7256/1812-8688.2014.4.11685



Налоги и налогообложение – № 4(118)•2014

454 Все права принадлежат издательству © NOTA BENE (ООО «НБ-Медиа») www.nbpublish.com

При цитировании этой статьи сноска на doi обязательна

Среди всего многообразия субъектов 
финансового права казенные предприятия 
в Россий� ской�  Федерации создаются в стра-
тегически необходимых и приоритетных 
областях промышленности, которые на-
ходятся в сфере национальных интересов 
Россий� ской�  Федерации и обеспечивают на-
циональную безопасность.

ние отчетных данных должностные лица 
казенного предприятия несут установлен-
ную законодательством Россий� ской�  Феде-
рации ответственность.

Контроль за деятельностью казенного 
предприятия осуществляется собственни-
ком имущества и иными органами в соот-
ветствии с их компетенцией� .
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